Beridkna omkrets

Exempel

Losning

Berikna figurernas omkrets.

a) 13

10

a) 0=13+2+3+6+10+8=42

0=42cm
b) 0=3,14-12=37,68
0O=38dm

(cm) b)

d=12

Omkretsen ar summan
av sidornaslangder.

OmkKretsen av en cirkel beraknas
medformelnO=n-doch n=314.

Ber:ikna area - rektangel, parallellogram, triangel, cirkel

Exempel

LOsning

Berikna figurens area.
a) [ T
3cm
g
5cm
9

§h=3cm
-

b=6cm
a) A=5-3cm?=15cm?
b) A=5-2cm?=10 cm?

c) A:6;23(:n12:9cm2

d) A=3,14-6-6 cm?=110 cm?

b)

(dm)

mawoan N8 g

5cm

d)

Arean av en rektangel beraknas med formeln

A=b-h

Arean av en parallellogram beraknas med formeln

A=b-h

Arean av en triangel beraknas med formeln

b-h
A==

Arean av en cirkel beraknas med formeln

A=n-r2darrd=r-
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Berikna area av cirkelsektor

Exempel Beriknaarean av cirkelsektorn.

Q
4 [
. 115 . .
Losning A=——--3,14-4-4 cm2=16 cm? Arean av en cirkelsektor beraknas
360 med forrnelnA:—Ln-n -2
360
Berikna area av begransningsyta
Exempel Beriknaarean avbegrinsningsytan.
a) : b)
i 2cm
//’ 2 3 cm v
4cm
Lisming a) 4:3=12,4-2=8,3-2=6 ' Berakna areanav botten,
' langsida och kortsida.
A=2-12+2:8+2-6=24+16+12=52
Arean av begrinsningsytan 4r 52 cm?.
b) A=4-314-3-3 cm2 =110 cm? Arean av begransningsytan hos e

Klot berdknasmed formeln A=4-n

Berikna area av mantelyta

Exempel Beriknamantelytans area.

> (T

Losming a) A=3]14-6-8cm?~150 cm? Mantelytan hos en cylinder ar en rektar
dar ena sidan ar cirkelns omkrets och ¢
andrasidanarhojdenA=n-d-h

b) A=3,14-5-12cm?~190 cm? Mantelytan hos en kon ar en cirkelsel
Arean beraknasmed formel A=mn-T
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Berikna volym - ritblock, prisma, cylinder

ixempel  Beriknavolymen

a) i | m) b) \ @m ) - (m)
i 2 i
i N 15| 6
,/’ 3 // 4 ‘\‘
4 N
5
Losning a) V=4-3-2 cm3 =24 cm? Volymen av ett ratblock beraknas
med formeln V=B-h.Basytanar en
rektangeln med arean4-3 cm?
5-4 3 3 3 )
b) V=——-15dm?=10-15dm?*=150 dm Volymen av ett prisma
2 berdknas med formeln
V=B-h.Hararbasytanen
triangel med arean 10 cm?.
¢ V=314-2-2-6m3=75m? Volymen av en cylinder beraknas

med formeln V=B-h.Basytan ar

Berikna volym - kon, pyramid, klot

Exempel Berdknavolymen

encirkelmedA=x-72

P!
@
o
3
@
-
i

a) (cm) b) ' (m) C) é (cm)
O ' 5
5
Misniimg a) V= M cm3 = 680 cm3 Volymen av en kon beraknas med
3 formeln V=—B—éﬁ
Basytanar en cirkelmed A=n -2
5:-5:6 ) .
b) V= —:—3— m3=50m?3 Volymen av en pyramid beraknas

med formeln V= N

3

Basytansarea ar5-5mé=25m?

4-3,14:'5-5'5C
3

c) V= m3~ 520 cm?®

Volymen av ett klot berdknas
4-1-13
3

med formeln V=
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Omvandla mellan areaenheter

| sxempel  Skrivsom kvadratdecimeter (dm?).

a) 3m? ‘ b) 150 cm?
Losning . dm? | an? 1m2=100 dm?2=10 000 cm?
8 S3 har kan man tanka vid omvand-
L 100 f 10000 ling av mattal mellan areaenheter:
0,01 1 100 -100 -100
N Y
0,0001 | 0,01 |1 m? dm? cm?
K/ R“
/100 /100
2) 3m?2=3-100dm?=300 dm? 1m?=10-10 dm?=100 dm?

Multiplicera med 100.

150
b) 150 cm? = 100 dm?2=1,5dm? 1dm? =100 cm2 Divideramed 100.

Omvandla mellan volymenheter

BIETLGEDE () g

Exempel  Skrivsom dm?

a) 2m? b) 500 cm3
c) 41 d) 95¢cl
|
: : Losning m3 dm3 =liter | cm?=ml S& har kan man tanka vid
i omvandling av matetal
¢ ‘ 1 1000 1000000 mellan volymenheter:
i 0,001 1 1000 1000
i : m3 dm3 cmd
§g | /1000 /1000
1l 5
il 1m3=10-10-10dm>3=1000 dm?
{ ) 2 m3=2-1000dm3=2000 dm3 Multiplicera med 1 000.
b) 500 cm3 = 500 dm2=0,5dm3 1dm3=1000cm3.
1000 ’ Divideramed1000.
it ) 41=4dm?3 1liter =1dm3
] d) 95¢c1=0,951 1liter =100 cl

0,951=0,95dm?
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Skala

Exempel

Losning

Areaskala

Exempel

Losning

a) Avstdndet mellan tvé orter pé enkartai skala1:50 000 &r 9 cm.
Hur langt 4r det i verkligheten?

b) Enavbildad stracka &r 16 cm. Avbildningen ar gjord i skala 200:1.
Hur 1&ng ir strickan i verkligheten?

¢) Enavbildning &r 4 cm vilket motsvarar 4,8 meter iverkligheten.

Bestam skalan.

2) 9 cm- 50000 =450000cm=4500m = 4.5km Avstandet ar
16 storreiverklighe-
b) Locm 0,08 cm Avbildningen ar en forstoring. ten. Multiplicera
200 Strackan ar mindre i verklighe- med skalan.

ten. Dividera med skalan.

0,08 cm =0,8 mm

Lingdiavbildningen _
Motsvarande lingd i verkligheten

¢) Skala=

119wosn Hes) g

4
== Anvand samma enhet. 4,8 m=480cm
480
= _156 =1:120 Forkortamed 4 for att fa taljaren 1.

Den stora pilen 4r en férstoring av den lilla. Bestdm den stora pilens

area.
(cm)
A=24cm?
4,0 1,0
Pilen ir forstorad med lingdskalan 4:1 =— lcmmotsvarar 4cm
1 iforstoringen.
‘ 4\2 42 16
Areaskalan = lingdskalan? = (T) =51 16:1

Arean av den storapilen dr16 - 2,4 cm? = 38,4 cm?
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Losning

!
)
o
% Symmetri
~
; =, Exempel
|
Losning

Exempel

LOsning
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Volymskala

Exempel

Det lilla klotets diameter ar
tre ganger kortare &n det

stora klotets diameter.
Bestam volymen av det , J

lilla klotet.

V=945
Det lilla klotet ir forminskat med l&ngdskalan 1:3 = %

13 18 1
=13 3: —_ = =—= " =5 0.
Volymskalan = 1dngdskalan ( 3 ) 3 97 1:27 33=3-3-3
3

Volymen av det lilla klotet ar 9;4,577cr_n_ =3,5em®
a) Hur manga symmetrilinjer har figuren? q ‘

b) Hur ménga grader méste figuren roteras runt
sin mittpunkt for att se exakt likadan ut?

O‘&!

a) Figuren har 5 symmetrilinjer:

b) Figuren har rotationsordning 5.
360° 360°
n 5

0= =72°

5 Likformighet

Figurerna ir likformiga. Bestdm ldngden av den stora pilen.

(mm)
17,5

7

T

15 I

175 _, ' N .
——=25 Motsvarande strackor i den stora pilen

7 ar 25 ganger sd langa somidenlilla.

[=15mm - 2,5=37,5mm
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Topptriangelsatsen

sxempel  Beriknalingden av strickan a.
(mm)

36

Losning  Denlilla triangeln dr en topptriangel.

i = l%— Forhallandet mellan motsvarande sidor ska vara lika.
40 36
a 12 - . . . )
—.40=—-40 Multiplicera bada sidor med 40 for att fa a ensamti VL.
40 36
12.-40

36

a=13 mm

a=

11}9UI09N)

Pythagoras sats

sxempel  Bestimlidngden avzochx.

a) 5 b) (cm)
2 (cm) - X
z
40
Lisning a) a®+b%=c? Pythagoras sats galler for ratvinkliga trianglar.
22 4+ 52 =72
4+25=z22
z%2=29
z="29 e verm ety

z=5,4cm

b) 402+ x?=452

x2 =452 - 402
x2=2025-1600
x2=425

x =-\425 ar ocksa en l6sning, men
X =425 en stracka kan inte vara negativ.
x=2lcm
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